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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 16 Δεκεμβρίου 2023 

 

Προς: Τον Υπουργό Υγείας κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη 
Θέμα: «Κατάργηση  φορέων απεξάρτησης (ΚΕΘΕΑ, 18 ΑΝΩ, ΑΡΓΩ, ΟΚΑΝΑ, 
κ.λ.π.)» 

  

Κύριε Υπουργέ, 

Το επικείμενο νομοσχέδιο του Υπουργείου Υγείας για την ψυχική υγεία και τις 

εξαρτήσεις καταργεί το ΚΕΘΕΑ και όλους τους άλλους εγκεκριμένους φορείς και 

προγράμματα (18 ΑΝΩ, ΑΡΓΩ, ΟΚΑΝΑ, κ.λπ.) και δημιουργεί με τη συγχώνευσή τους 

έναν υπερσυγκεντρωτικό οργανισμό με την επωνυμία ΕΟΠΑΕ (Εθνικός Οργανισμός 

Πρόληψης και Αντιμετώπισης των Εξαρτήσεων). Με τον ΕΟΠΑΕ ισοπεδώνονται τα 

καταξιωμένα στην ελληνική κοινωνία και διεθνώς διοικητικά και επιστημονικά 

μοντέλα των οργανισμών/προγραμμάτων πρόληψης και θεραπείας.  

Με το σχέδιο νόμου πλήττεται ολόκληρο το πεδίο της απεξάρτησης στη χώρα 

μας, καθώς από τη διοικητική και λογιστική συνένωση όλων των εγκεκριμένων 

οργανισμών και δημόσιων προγραμμάτων σε έναν μόνο «υπεροργανισμό» 

δημιουργούνται προβλήματα και δυσλειτουργίες. Όλοι οι οργανισμοί και όλα τα 

δημόσια προγράμματα που ασχολούνται με την απεξάρτηση, κινδυνεύουν μετά από 

δεκαετίες κοινωνικής προσφοράς, με αφανισμό της ταυτότητας, της ιστορίας τους 

και των θεραπευτικών μεθόδων τους. Οι υπάρχοντες οργανισμοί και προγράμματα, 

ήδη διασυνδέονται μεταξύ τους, σύμφωνα με τις τρέχουσες θεραπευτικές ανάγκες, 
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ενώ ελέγχονται και εποπτεύονται διαρκώς από το Υπουργείο Υγείας, στο ισχύον 

νομικό πλαίσιο. Με βάση τα παραπάνω είναι μάλλον προφανές πως δεν υφίσταται 

λόγος αλλαγής και σίγουρα όχι προς την κατεύθυνσής που τίθεται από το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου.  

Επιπλέον,  οι επιστημονικοί υπεύθυνοι των προγραμμάτων πρόληψης και 

θεραπείας των εξαρτήσεων (μεταξύ άλλων, του ΚΕΘΑ Ιθάκη, του ΠΕΘΕΑ Αργώ, του 

Συλλόγου Εργαζομένων του ΚΕΘEΑ, του Συλλόγου Οικογένειας και Φίλων του ΚΕΘΕΑ 

Ιθάκη καθώς και του Σωματείου Εργαζομένων στα Κέντρα Πρόληψης των 

εξαρτήσεων), εξέφρασαν την αντίθεσή τους στο προτεινόμενο νομοσχέδιο για την 

ψυχική υγεία και την απεξάρτηση, τονίζοντας ότι με αυτήν την κίνηση το Υπουργείο 

Υγείας δείχνει να θέτει ως στρατηγικό στόχο την ενιαία διοίκηση του πεδίου των 

εξαρτήσεων υποβαθμίζοντας παράλληλα το επιστημονικό έργο, τη θεραπευτική 

δουλειά στις δομές και τη δημιουργία ενός αξιόπιστου και επαρκούς πλέγματος 

υπηρεσιών για τους πολίτες. Και τούτο διότι, καταργούνται θεσμοί διοίκησης και 

επιστημονικής λειτουργίας και συγκεντρώνονται σε εξουσίες ενός επιστημονικού 

συμβουλίου και ενός διοικητικού συμβουλίου.  

Ακόμη υπάρχει σαφής πρόθεση  ενίσχυσης του ιδιωτικού τομέα στην 

απεξάρτηση, κάτι που συμβαίνει για πρώτη φορά στην Ελλάδα, χωρίς να έχουν 

προηγηθεί σχετικές μελέτες για τέτοια αναγκαιότητα.  Η Εθνική Επιτροπή για τον 

σχεδιασμό και την αντιμετώπιση των ναρκωτικών υποβαθμίζεται μέσα από των 

περιορισμό της συμμετοχής των εκπροσώπων των φορέων πρόληψης και εξισώνεται 

ο Εθνικός Συντονιστής για τα ναρκωτικά με τον νέο πρόεδρο του Ενιαίου Οργανισμού 

και άρα ο ελεγχόμενος θα ελέγχει τον εαυτό του! 

Όλα αυτά συμβαίνουν σε μια συνθήκη μετά την πανδημία του Covid και τα 

lock downs, οπότε και παρατηρήθηκε σε πληθώρα επιστημονικών μελετών αύξηση 
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των ψυχικών παθήσεων και της χρήσης ουσιών. Αυτά μάλιστα  επιτείνονται από το 

γεγονός πως σημαντικό κομμάτι της  ελληνικής κοινωνίας πλήττεται από  ραγδαία 

φτωχοποίηση πτώχευση, ενώ είναι αυξημένα και έντονα τα φαινόμενα εφηβικής 

παραβατικότητας και χρήσης ουσιών.  

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο και με βάση ποια επιστημονικά στοιχεία προβαίνετε στις 
αλλαγές που περιέχονται στο προτεινόμενο νομοσχέδιο; 

2. Έχετε λάβει υπόψη σας πως αντίστοιχη υπερσυγκέντρωση σε χώρες της Ε.Ε. 
δεν επέφερε βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών; 

3. Προτίθεστε να αποσύρετε το επικείμενο νομοσχέδιο για την ψυχική υγεία και 
τις εξαρτήσεις και να προβείτε σε σύνταξη νέου μετά από ειλικρινή και 
ουσιαστικό διάλογο με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς; 

 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 
Ανεξ. Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης  

Αν. Καθηγητής | Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 




